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Οικονομική επικαιρότητα Λιβάνου 

 

✓ Ανακοίνωση συνεργασίας της Κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου (ΒDL) με την K2 

Integrity για την έξοδο από τον γκρίζο κατάλογο της FATF.  

 

Σε συνέχεια της επισημοποίησης της συμπερίληψης του Λιβάνου στον «μαύρο» κατάλογο 

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής μετά και την έγκριση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στις 9/7, με τις 

δικαιοδοσίες υψηλού κινδύνου για τη νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες και 

τη χρηματοδότηση της τρομοκρατίας, δεν άργησε μία εκδήλωση αντίδρασης του Λιβάνου να 

αντιστρέψει την εικόνα. Έτσι, στο πλαίσιο της στρατηγικής της χώρας για τον περιορισμό της 

επέκτασης της παραοικονομίας και την καταπολέμηση των παράνομων δραστηριοτήτων, η 

Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου ανακοίνωσε στις 14 τρέχοντος την υπογραφή συμφωνίας 

συνεργασίας με την αμερικανική εταιρεία K2 Integrity, η οποία ειδικεύεται στη διαχείριση 

παγκόσμιων κινδύνων, στη συμμόρφωση με διεθνή πρότυπα και στις χρηματοοικονομικές έρευνες. 

 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικούς αναλυτές, η συμφωνία αποτελεί μέρος της ευρύτερης 

προσπάθειας της Τράπεζας να αφαιρέσει τον Λίβανο από τον γκρίζο κατάλογο της Ομάδας 

Εργασίας Χρηματοοικονομικής Δράσης (FATF). Η K2 Integrity θα παράσχει τεχνική και 

συμβουλευτική υποστήριξη για να βοηθήσει στην εφαρμογή ενισχυμένων μέτρων κατά της 

νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες (AML) και της χρηματοδότησης της 

τρομοκρατίας (CFT). 

 

Η K2 Integrity, αναγνωρισμένη παγκοσμίως, συμβουλεύει κεντρικές τράπεζες, 

κυβερνήσεις, χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και εταιρείες FinTech σε περισσότερες από 100 χώρες. 

Οι εμπειρογνώμονές της θεωρούνται ότι κατέχουν βαθιά γνώση των διεθνών προτύπων, των 

παγκόσμιων βέλτιστων πρακτικών και των κανονιστικών πλαισίων, ιδίως στην Ευρώπη, τη Μέση 

Ανατολή και την Αφρική. Το έργο τους ευθυγραμμίζεται με τις οδηγίες της ΕΕ και τη νομοθεσία των 

ΗΠΑ, όπως ο Patriot Act, ο Bank Secrecy Act (BSA) και οι κανονισμοί του Office of Foreign Assets 

Control (OFAC). 

 

Μέσω αυτής της συνεργασίας, η Κεντρική Τράπεζα του Λιβάνου στοχεύει να αξιοποιήσει 

την τεχνογνωσία και την παγκόσμια εμβέλεια της K2 Integrity για να καταρτίσει ένα ισχυρό σχέδιο 

δράσης που με τη σειρά του θα αντιμετωπίζει τα ρυθμιστικά κενά, θα επιλύσει τις στρατηγικές 

ελλείψεις που εντοπίστηκαν εντός των συμφωνηθέντων προθεσμιών και θα αποκαταστήσει την 

εμπιστοσύνη στο χρηματοπιστωτικό σύστημα του Λιβάνου τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές 

επίπεδο. Ακόμη, βασικός στόχος της BDL είναι να εξέλθει η χώρα από τον γκρίζο κατάλογο της 

FATF, προκειμένου να αποφύγει να συμπεριληφθεί στη "μαύρη λίστα" της τελευταίας των μη 

συνεργάσιμων χωρών, μετά την οποία θα μπορούσε να αποκλειστεί από το παγκόσμιο 

χρηματοπιστωτικό σύστημα. 
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✓ Προσπάθεια ευθυγράμμισης τιμών ταξί από το λ/ Υπουργείο Δημοσίων Έργων.  

Το Υπουργείο Δημοσίων Έργων ξεκίνησε αυθημερόν μια εκστρατεία για τη ρύθμιση των 

δημόσιων ναύλων ταξί από το Διεθνές Αεροδρόμιο Βηρυτού προς όλες τις περιοχές του Λιβάνου, 

μετά από 11 χρόνια χωρίς ενιαία τιμολόγηση. Η πρωτοβουλία αυτή επιδιώκει να τερματίσει μια 

κατάσταση χάους στις τιμές που χαρακτηρίζεται από έλλειψη σαφήνειας και αδικαιολόγητες 

αποκλίσεις τιμών, σύμφωνα με ανακοίνωση του αρμόδιου Υπουργείου. Σύμφωνα με τα νέα 

ισχύοντα, το επίσημο κόμιστρο θα καθορίζεται πλέον εκ των προτέρων σε δολάρια ΗΠΑ ή το 

ισοδύναμό του σε λιβανικές λίρες, σύμφωνα με την τρέχουσα συναλλαγματική ισοτιμία της αγοράς, 

προειδοποιώντας για τον κίνδυνο νομικών ενεργειών σε περίπτωση παραβιάσεων. Για να καταστεί 

το πρόγραμμα ναύλων εύκολα προσβάσιμο, οι επιβάτες μπορούν πλέον να σαρώνουν έναν κωδικό 

QR που εμφανίζεται στις οθόνες που είναι εγκατεστημένες στο αεροδρόμιο, καθώς και στα 

φυλλάδια που διανέμονται στο σημείο ελέγχου διαβατηρίων, για να συμβουλεύονται έναν 

λεπτομερή κατάλογο των ναύλων από το αεροδρόμιο προς όλες τις περιοχές του Λιβάνου.  

 

Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος ενός συνολικού σχεδίου μεταρρυθμίσεων που αποσκοπεί 

στην ενίσχυση της διαφάνειας και την οργάνωση του τομέα των μεταφορών σε έναν από τους 

ζωτικούς κόμβους της χώρας, το μοναδικό διεθνές αεροδρόμιό της. Σημειώνεται ότι τον περασμένο 

Απρίλιο ξεκίνησε επίσημα ένα έργο μεγάλης κλίμακας για την αποκατάσταση του δρόμου που 

συνδέει το αεροδρόμιο με την πρωτεύουσα. Ο δρόμος αυτός, ο οποίος διέρχεται από τα νότια 

προάστια της Βηρυτού, υπέστη σοβαρές ζημιές από τις ισραηλινές επιθέσεις το 2023-2024. Το 

έργο περιλαμβάνει την αποκατάσταση οκτώ χιλιομέτρων υποδομής μεταξύ του αεροδρομίου και 

του κέντρου της πόλης. Οι εργασίες περιλαμβάνουν την ανακατασκευή του δρόμου και των 

πεζοδρομίων, την αντικατάσταση των κατεστραμμένων εμποδίων, την εγκατάσταση νέων 

πινακίδων κυκλοφορίας, φωτεινών σηματοδοτών, αντανακλαστικών διαγραμμίσεων και 

συστημάτων απορρόφησης συγκρούσεων, ώστε να καταστεί η διαδρομή ασφαλέστερη και πιο 

σύγχρονη. Τέλος η κυβέρνηση αποφάσισε επίσης να εντείνει τους υγειονομικούς και 

περιβαλλοντικούς ελέγχους σε φάρμες και σφαγεία που βρίσκονται κοντά στο αεροδρόμιο και σε 

γειτονικές περιοχές. Μένει να δούμε αν τα ανωτέρω θα εφαρμοστούν έστω σε μεσοπρόθεσμο 

ορίζοντα. Σημειώνεται ότι οι εταιρίες και όλες οι σχετικές υπηρεσίες ταξί στη χώρα λειτουργούν 

χωρίς ταξίμετρα ή έστω καθορισμένους καταλόγους κομίστρων διαδρομών με αποτέλεσμα να 

επικρατεί αισχροκέρδεια στο ζήτημα των τιμών ενώ πολλά ταξί λειτουργούν παράνομα χωρίς τις 

απαραίτητες άδειες και πινακίδες.  

 

✓ Λήξη απεργίας της CGTL.  

Η Γενική Συνομοσπονδία Εργατικού Δυναμικού Λιβάνου (CGTL) ανακοίνωσε αυθημερόν ότι 

αναστέλλει την πανεθνική απεργία της μετά από πραγματοποιθείσα συνάντηση με τον Πρόεδρο 

της χώρας Joseph Aoun. Σύμφωνα με δηλώσεις της ηγεσίας της Συνομοσπονδίας, η απόφαση 

ελήφθη μετά τη δέσμευση του Λ/ Προέδρου να θέσει τα αιτήματα του συνδικάτου κατά 

προτεραιότητα στην ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίασης του υπουργικού συμβουλίου 

(στις 17/7). Ανέστειλε την απεργία ως χειρονομία καλής θέλησης. Υπενθυμίζεται ότι η CGTL πιέζει 

την κυβέρνηση να αυξήσει τον κατώτατο εθνικό μισθό, απορρίπτοντας την τελευταία πρότασή της 

για 312 δολάρια ως «θλιβερά» ανεπαρκή. Σύμφωνα με το συνδικάτο, το εν λόγω προτεινόμενο 

ποσό καλύπτει λιγότερο από το 30% των βασικών αναγκών μιας οικογένειας, στοιχείο το οποίο 

θεωρούμε ότι αποτελεί σωστή αποτίμηση της ισχύουσας κατάστασης στον Λίβανο.  

 

✓ Πραγματοποίηση συνεδρίου για την καλλιέργεια νόμιμης κάνναβης.   

Ο Λ/ ΠΘ Nawaf Salam φιλοξένησε αυθημερόν εθνικό συνέδριο με τίτλο «Καλλιέργεια 

κάνναβης: σηματοδοτώντας ένα σημαντικό ορόσημο στην πορεία προς τη νομιμοποίηση και τη 
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ρύθμιση της καλλιέργειας της κάνναβης για ιατρική και βιομηχανική χρήση». Στην εκδήλωση 

συμμετείχαν μέλη του υπουργικού συμβουλίου, νομοθέτες και εμπειρογνώμονες. Στο επίκεντρο της 

διάσκεψης ήταν η εφαρμογή του νόμου (αριθ. 178, που είχε ψηφιστεί από το Κοινοβούλιο το 2020), 

ο οποίος νομιμοποιεί την καλλιέργεια, την επεξεργασία και την εξαγωγή κάνναβης για ιατρική και 

βιομηχανική χρήση υπό αυστηρή ρύθμιση. Η νομοθεσία αυτή τοποθετεί τον Λίβανο ως μία από τις 

λίγες χώρες της Μέσης Ανατολής που νομιμοποιούν την καλλιέργεια κάνναβης και η κυβέρνηση 

προχωρά στη δημιουργία της ανεξάρτητης ρυθμιστικής αρχής που απαιτείται από τον νόμο για την 

εποπτεία της αδειοδότησης, της παραγωγής και της συμμόρφωσης. Από πλευράς του, ο Υπουργός 

Γεωργίας Nizar Hani τόνισε ότι η πρωτοβουλία δεν αφορά μόνο την εισαγωγή μιας νέας 

καλλιέργειας, αλλά την έναρξη ενός ολοκληρωμένου τομέα παραγωγής από την καλλιέργεια έως 

τις φαρμακευτικές και βιομηχανικές εφαρμογές και την χαρακτήρισε ως ένα βήμα προς την 

οικονομική διαφοροποίηση, την αγροτική ανάπτυξη και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Δήλωσε ότι το 

υπουργείο είναι πλήρως προετοιμασμένο να παράσχει τεχνική και στρατηγική υποστήριξη. Ο ΠΘ 

υπογράμμισε τις οικονομικές, κοινωνικές και ιατρικές δυνατότητες της ρύθμισης της κάνναβης. 

Σημείωσε ότι ο τομέας, εάν τύχει επαγγελματικής διαχείρισης, θα μπορούσε να αποφέρει πάνω 

από 1 δις δολάρια σε ετήσια έσοδα, μέσω της άμεσης παραγωγής, των παράγωγων βιομηχανιών 

και των εξαγωγών, ωφελώντας ιδιαίτερα περιθωριοποιημένες αγροτικές περιοχές όπως η 

(κοιλάδα) Beqaa. Τόνισε, όπως συνηθίζει πάντα, την ανάγκη για διαφάνεια, επιστημονική εποπτεία 

και δίκαιη αδειοδότηση για την αποφυγή της μονοπώλησης. 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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